

# 工艺美术史教学中本土文化资源的挖掘与运用

张荔

合肥经济学院,艺术设计学院,安徽 合肥 230012

**摘要:** 本论文旨在探讨在工艺美术史教学中如何挖掘和运用本土文化资源,以提高学生的文化认同感和创新能力。随着全球化进程的推进,传统工艺面临着传承和创新的双重挑战,如何在教学中将本土文化资源有效结合,是提升工艺美术教育质量的重要方向。本文分析了当前工艺美术史教学中存在的问题,并提出通过跨学科合作、建立本土文化资源数据库以及现代技术的应用等策略,推动教学创新,促进传统工艺与现代设计的结合。研究表明,充分挖掘和应用本土文化资源,不仅能够丰富教学内容,还能激发学生的实践能力,培养具有文化自信和创新意识的设计人才。

**关键词:** 本土文化资源; 工艺美术史; 教学创新; 文化传承; 实践能力

## The Exploration and Application of Local Cultural Resources in the Teaching of the History of Arts and Crafts

Zhang,Li

Hefei College of Economics and Applied Sciences, School of Art & Design, Hefei, Anhui, 230012, China

**Abstract:** This paper aims to explore how to explore and utilize local cultural resources in the teaching of the history of arts and crafts to enhance students' cultural identity and innovation ability. With the advancement of globalization, traditional crafts face the dual challenges of inheritance and innovation. How to effectively integrate local cultural resources into teaching is an important direction for improving the quality of arts and crafts education. This paper analyzes the existing problems in the current teaching of the history of arts and crafts and proposes strategies such as interdisciplinary cooperation, the establishment of a local cultural resource database, and the application of modern technology to promote teaching innovation and the integration of traditional crafts with modern design. The research shows that fully exploring and applying local cultural resources can not only enrich teaching content but also stimulate students' practical abilities and cultivate design talents with cultural confidence and innovative awareness.

**Keywords:** Local cultural resources; History of arts and crafts; Teaching innovation; Cultural inheritance; Practical ability

DOI: 10.62639/sspehe21.20250104

## 引言

工艺美术史作为一门学科,不仅承载着深厚的文化底蕴,更是理解中国传统艺术与现代创意之间联系的重要途径。在当前的教育背景下,如何将传统的工艺美术史与本土文化资源有效结合,是提升工艺美术教育质量的重要课题。本土文化资源,作为工艺美术的重要组成部分,承载着丰富的历史、文化和技艺,对于提升学生的文化认同感、创新能力及实践水平具有不可替代的作用。

当前的工艺美术史教学在实践中常面临着教学模式单一、资源开发不足等问题,亟需在教学方法和内容上进行创新,以实现传统文化的有效传承与发扬。本文旨在探讨如何通过挖掘和运用本土文化资源,丰富工艺美术史教学内容,并分析其在教学改革中的应用价值。研究的核心问题在于:如何将本土文化资源与工艺美术史教学内容相结合,促进学生的全面发展和文化认同;如何通过教学模式的创新,实现本土文化的有效传递。

(稿件编号: EHE-25-4-1022)

**作者简介:** 张荔(1989-),女,汉,籍贯:安徽省宿州市,硕士研究生,讲师,研究方向:工艺美术,图形设计。

**基金项目:** 安徽省社会科学发展研究课题:“新时代安徽劳模精神绘本(读物类)”(项目编号:2022KD505)。

安徽省高校优秀拔尖人才培养项目:“高校优秀青年骨干教师国内访问研修项目”(项目编号:gxgnfx2022112)。

## 一、工艺美术史与本土文化资源概述

### (一) 工艺美术史的内涵与发展

工艺美术史作为一门学科,旨在通过研究历史上的各类工艺美术作品,揭示工艺与美术的演变及其相互关系。它不仅涉及艺术形式的演进,还展示了人类社会的文化、技术与审美的发展。在中国,工艺美术经历了五千年的历史,从青铜器、瓷器、丝绸到刺绣等,各个时期的工艺美术反映了当时社会的经济状况、技术水平以及审美趋势。这些工艺作品不仅体现了技术进步,还作为深刻的文化符号,代表了各个时代的文化特色与社会精神。

随着现代化进程的推进,传统工艺美术面临前所未有的挑战。快速的工业化生产和消费模式往往削弱了传统手工艺的传承,现代教育体系中的教学内容和方法也未能及时更新,导致传统技艺的文化内涵未能有效传递。因此,如何在工艺美术史教学中更好地结合传统技艺与现代教育需求,已成为当前教育改革的关键问题。

### (二) 本土文化资源的定义与分类

本土文化资源指的是在特定地域或民族中,

经过长期历史积淀所形成的具有独特性、传承性和地方特色的文化资源。它们不仅反映了地方文化的风貌和精神，承载了重要的历史、文化与艺术价值。在工艺美术史教学中，本土文化资源不仅限于书本上的文字和图片，更包括具体的艺术作品、技艺和文化活动。这些资源包括传统手工艺、民间艺术、地方戏曲、传统建筑等。

具体而言，本土文化资源包括传统手工艺（如陶瓷、织物、雕刻等）、民间艺术（如剪纸、刺绣、木刻等）以及地方民俗和节庆等。每一种形式都具有极强的地方性和民族性，能够为工艺美术史教学提供丰富的素材，使学生更好地理解传统艺术与现代设计之间的联系。

### （三）本土文化资源的教育价值

在工艺美术史教学中，本土文化资源具有重要的教育价值。首先，它能够增强学生的文化认同感和历史感知。通过学习和体验本土文化资源，学生能够更深入地理解传统工艺的背景、意义和技艺，提升他们的文化自信。其次，本土文化资源为学生提供了实践机会，使他们通过亲自参与工艺制作，直接感受到手工艺的魅力与技巧，增强其动手能力，激发创新思维。通过这种实践，学生能够将传统技艺与现代设计相结合，创造新的艺术形式。最后，本土文化资源在教学中的情感价值也不可忽视。通过与传统艺术的接触，学生能够激发对艺术创作的热爱与探索精神，培养对文化遗产的尊重与保护意识，从而推动传统工艺在现代社会中的活跃与发展。

## 二、工艺美术史教学中的问题与挑战

### （一）传统教学模式的局限性

工艺美术史的教学仍然以传统的授课方式为主，教师通过讲解历史沿革、展示作品图片和文献资料等手段来传递知识。尽管这种方式能够较为系统地呈现工艺美术史的基本脉络，但缺乏足够的互动与实践环节，容易使学生产生枯燥感，导致课堂参与度较低。学生往往停留在理论层面，缺乏对传统工艺的直接感知和操作体验，这限制了他们对工艺美术的深刻理解。

工艺美术作为一门实践性较强的学科，仅通过理论教学难以真正传达其艺术魅力。学生若仅通过文字和图片了解陶瓷艺术的历史背景，往往无法体会到陶土从指尖流淌至作品完成的过程以及工艺技艺的精湛。因此，传统教学模式的最大局限在于忽视了学生亲身体验和实际操作的机会，未能将工艺美术与学生的生活和创作实践相结合，导致传统工艺的深层文化内涵和艺术魅力未能充分展现。

传统教学模式亟需改革，尤其是在互动式教学与实践环节的引入上。通过课堂外的实地考察、工艺制作等方式，学生能够更直观地感受工艺美术的历史厚重感与艺术魅力，从而激发他们的学习兴趣与创新能力。

### （二）本土文化资源挖掘的难点

中国的本土文化资源丰富，涵盖传统手工艺、民俗艺术、地方戏曲等，然而，这些资源的挖掘与

应用在教学中面临许多挑战。由于资源的分散性和历史深远性，教师常常难以获取全面、系统的本土文化资源。一些地方的传统工艺并未得到有效整理与保存，文献资料不全，技艺传承存在断层，导致教学中无法形成完整的本土文化资源体系。尤其是地方性、民族性的传统工艺，由于地域差异和文化隔阂，难以通过统一的教学框架进行有效传授。

本土文化资源的开发和应用缺乏统一的标准和框架，导致很多地方资源在商业化过程中被过度简化或片面化，教学中对这些资源的利用往往浮于表面。虽然有些课程引入了地方工艺作品，但对其历史背景、社会文化、技艺特点的分析较为肤浅，导致教学内容缺乏深度和广度，无法全面体现本土文化资源的教育价值。

如何通过系统的整理、研究和筛选，将本土文化资源有效应用于工艺美术史教学，并以深入的方式呈现其历史和文化内涵，是当前亟待解决的重要问题。

### （三）教学手段与方法的创新性不足

工艺美术史的教学方法单一，绝大部分课程仍依赖传统的讲授式教学模式，课堂互动和学生参与较为有限。这种教学形式虽然能够传授一定的知识，但容易使学生处于被动接收的状态，缺乏激发他们的创新思维和实践能力。大部分工艺美术史课程仅限于历史背景的讲解，学生虽然了解某一传统工艺的起源和发展，但对其制作过程的理解多停留在抽象理论层面，无法真正体验传统工艺的精髓。

现代化教学手段的应用虽然有所进展，但大多仍局限于辅助教学，未能真正改变传统模式。虽然一些教师开始尝试结合多媒体技术和在线教育等手段，但这些尝试仍未能深入到教学方法的核心。如何通过引入项目式学习、互动式教学、实地考察等多样化的教学方式，提升学生的参与感，增强他们的创新意识和实践能力，已成为当前工艺美术史教学改革的重要课题。

## 三、本土文化资源的挖掘与应用策略

### （一）资源整合与建立数据库

要有效挖掘本土文化资源，首先需要进行系统化的整理。通过田野调查、文献研究及与地方文化专家的合作，收集到各类工艺美术资源后，应将其进行归类、标注，方便后续的使用和管理。建立本土工艺资源数据库是实现资源高效管理的有效途径。该数据库可以存储各类资源，提供直观的分类和标注，帮助教师更方便地在教学中调用这些资源。这一过程不仅有助于资源的高效管理，同时也便于长期更新和整合，确保教学内容的及时性和全面性。

例如，在一些地区的传统工艺中，学生不仅能了解瓷器、刺绣等物品的历史，还可以通过手工制作的图像、视频资料等，直观地感知工艺的制作过程。这样的方法将大大增强学生对本土文化的理解与兴趣。

### （二）跨学科合作与社区联动

本土文化资源的挖掘不仅仅是工艺美术学科

的任务，更需要其他学科的合作及社会各界的参与。历史学、人类学、社会学等学科可以为本土文化资源的研究提供深刻的理论支持。通过与历史学者的合作，学生能更好地理解传统工艺的社会背景与历史脉络。

与此同时，社区与工艺大师的合作同样重要。非物质文化遗产的传承人不仅是本土文化的活跃分子，也是工艺美术的重要传承者。教师可以邀请这些工艺大师走进课堂，开展实地考察和文化交流活动，使学生能够直接接触到本土文化的精髓。通过这种互动与实践，学生能更直观地感受和理解传统工艺，从而增强他们对本土文化的认同感。

### （三）实践项目与案例教学

工艺美术史的教学不仅仅依赖理论，还需要通过实践项目与案例教学来加深学生的理解。通过选择具有代表性的本土工艺作品进行案例分析，学生可以更深入地理解工艺作品背后的文化、历史和技艺。例如，研究景德镇的陶瓷艺术，学生不仅可以学习陶瓷的发展历程，还能理解其背后的技术革新和文化意义。

现场考察也是一种有效的教学方式。通过带领学生参观工艺作坊、博物馆等地，学生可以直接观察和体验工艺制作的过程。这种实践方式能够让学生更直观地感受到传统工艺的魅力，同时培养他们的动手能力和创新思维。

通过亲自参与工艺制作，学生能够切身体会到工艺制作的复杂性与技巧性，从而更好地理解其艺术价值。这种教学方式将理论与实践相结合，提升学生的综合能力。

### （四）现代技术在教学中的应用

现代技术的发展为工艺美术史教学提供了新的手段，尤其是在虚拟现实（VR）、翻转课堂和在线学习平台的应用上。VR技术能够将学生带入工艺制作的虚拟现场，让他们亲身感受传统工艺的制作过程，弥补了传统教学无法实现的“亲身体验”问题。利用VR技术，学生可以“参观”传统工艺品的制作过程，了解每一个工艺环节的细节。

翻转课堂则通过将传统教学模式反转，让学生课前通过在线平台学习相关知识，课堂上则进行更具互动性和实践性的讨论与活动。这种方式不仅提高了学生的自主学习能力，还能加强课堂的互动性，使学生在更富创意和参与感的环境中学习工艺美术史。

在线学习平台也为学生提供了更加广泛的学习资源，包括视频讲座、在线研讨、电子书籍等，可以让学生随时随地接触到本土文化资源。这些现代技术的应用，不仅打破了时间和空间的局限，还能激发学生的创新思维和主动学习的兴趣。

## 四、本土文化资源在工艺美术史教学中的应用趋势

### （一）教学模式的创新发展

随着信息技术的进步，工艺美术史的教学正

在朝着更加多元化和互动性的方向发展。传统的教学模式注重历史知识的传授，而忽视了学生的实践操作和创新能力培养。未来的教学将更加注重学生在课堂中的主动参与，尤其是在实践环节的应用。通过结合本土文化资源，教学模式将更加灵活，能够满足不同地区和学生的需求，形成因地制宜的教学内容。信息技术的应用，如虚拟现实（VR）和数字化平台，为学生提供了更直观的学习体验，帮助他们突破时间和空间的局限，增加对工艺美术的深度理解。

### （二）文化产业与教育结合的趋势

随着文化产业的发展，本土文化资源的商业化和产业化成为了教育与市场互动的重要方向。工艺美术教育不仅应当传授传统的技艺，更应当培养具有文化创新意识的设计师。通过将本土文化资源与教育结合，能够提升教学的实际意义，同时为文化创意产业培养具备实践能力的专业人才。未来的教育体系将注重学术与产业的结合，使学生能够在学习过程中理解市场需求、把握文化趋势，培养其在创意产业中的创新能力和综合素质。

### （三）全球化与本土化的融合

在全球化的背景下，本土文化资源面临着前所未有的挑战和机遇。如何在全球化的环境中保持本土文化的独特性，同时与国际化潮流结合，是工艺美术史教学面临的重要课题。通过挖掘和应用本土文化资源，既能增强学生的文化自信，又能帮助他们在全球化语境下培养创新能力。未来的教学将更加注重全球视野与本土文化的融合，培养学生既能传承本土文化，又能适应国际化设计趋势的能力。这一融合不仅提升了学生的创新思维，也促进了文化资源的现代转化与跨文化传播。

## 五、结论语

本文探讨了工艺美术史教学中本土文化资源的挖掘与应用，分析了当前教学面临的挑战，并提出了相应的改进策略。本土文化资源的有效利用，不仅丰富了教学内容，提升了学生的实践能力，还能在全球化背景下增强学生的文化认同感和创新思维。未来，工艺美术史教学需更加灵活和创新，推动本土文化资源的整合与应用，为培养具有文化自信和创新能力的工艺美术人才奠定坚实基础，促进传统工艺的传承与发展。

### 参考文献：

- [1] 吴伟.本土文化资源向文化创意产业转化的机制研究——以辽宁省为例[J].当代经济管理,2013.
- [2] 傅克辉.“中国工艺美术史”课互动式教学法实践探索——以四川美院为例[J].装饰,2013.
- [3] 孟宪伟.中国工艺美术史教学模式改革刍议[J].美与时代(中),2013.
- [4] 韩锐.中国工艺美术史教学现状与教学改革的思考[J].安阳师范学院学报,2012.
- [5] 侯妍文.《中国工艺美术史》在应用型大学艺术设计专业中的课程教学思考[J].工业设计,2017.
- [6] 刘宇.中国工艺美术史课程教学模式改革初探[J].美术教育研究,2018.